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Activité 1 : réactions acido-basiques 

CH3COOH / CH3COO-        pKa1 = 4,7 
H20 / HO-                         pKa2 = 14 
C6H5COOH / C6H5COO-      pKa2 = 4,2 

 Donner l’expression littérale des constantes d’acidité correspondant à chacun des couples 
précédents, ainsi que la valeur de ces constantes. 
 
 
 
 
 
 

 
 
Expérience 

 

  

On mélange 20 mL d’acide éthanoïque                  
(c = 1,0.10-2 mol.L-1) et 20 mL de benzoate de 
sodium (c = 1,0.10-2 mol.L-1). 
On mesure le pH à l ‘équilibre. 

On mélange 20 mL d’acide éthanoïque                     
(c = 1,0.10-2 mol.L-1) et 20 mL d’hydroxyde de sodium 
(c = 1,0.10-2 mol.L-1) 
On mesure le pH à l ‘équilibre. 

Ecrire l’équation de la réaction acido-basique 

  

Exprimer la constante de réaction en fonction des constantes d’aquilibre des couples en présence 

  

Etablir les diagrammes de prédominance des espèces mises en jeu 

  

D’après la mesure du pH, préciser les espèces prédominantes à l’équilibre 

  

Conclure 
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H 
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Activité 2 : Choix d’une réaction de titrage.
On désire déterminer la concentration d’une solution d’acide éthanoïque par dosage. Les deux 
transformations étudiées précédemment peuvent
 
 
 
Vérifier à l’aide d’un tableau d’ava
soude est totale. 

En mmol  

x = 0  

x(t)   

xmax  

xequilibre  

 
 
 
 
 

Activité 3 : dosage de l’acide éthanoïque par une solution de soude.
Indiquer le matériel nécessaire 
 

 
Ecrire l’équation de la réaction de titrage.
 
 
 
Voici la courbe  pH(Vb)  obtenue au cours de ce titrage
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Déterminer le volume de soude versé à l’équivalence

- en utilisant la courbe dérivée 

pH(Vb) est …………….. au point d’équivalence, donc cette dérivée est ………………en ce 
point. 

 
-  en utilisant la méthode des tangentes

o tracer deux tangentes à la courbes, parallèles et situées de part et d’autre du 
point d’inflexion de la cou

o Tracer la parallèle à ces deux droites, équidistante de  celles
o Cette parallèle coupe la courbe pH(Vb) au point d’inflexion E.

 
Déterminer la concentration de la solution d’acide acétique dosée.
 
 
 
 
 
 

: Choix d’une réaction de titrage. 
On désire déterminer la concentration d’une solution d’acide éthanoïque par dosage. Les deux 
transformations étudiées précédemment peuvent-elles convenir ? Pourquoi 

Vérifier à l’aide d’un tableau d’avancement que la transformation  entre l’acide éthanoïque et la 

  

  

  

  

: dosage de l’acide éthanoïque par une solution de soude.
 : 

’équation de la réaction de titrage. 

Voici la courbe  pH(Vb)  obtenue au cours de ce titrage : 

Déterminer le volume de soude versé à l’équivalence : 

en utilisant la courbe dérivée 
dVb

pHd )(
 : le coefficient directeur de la

pH(Vb) est …………….. au point d’équivalence, donc cette dérivée est ………………en ce 

en utilisant la méthode des tangentes : 
tracer deux tangentes à la courbes, parallèles et situées de part et d’autre du 
point d’inflexion de la courbe. 
Tracer la parallèle à ces deux droites, équidistante de  celles
Cette parallèle coupe la courbe pH(Vb) au point d’inflexion E.

Déterminer la concentration de la solution d’acide acétique dosée. 

On désire déterminer la concentration d’une solution d’acide éthanoïque par dosage. Les deux 
 ? 

ncement que la transformation  entre l’acide éthanoïque et la 

 

 

 

 

: dosage de l’acide éthanoïque par une solution de soude. 

: le coefficient directeur de la tangente à la courbe 

pH(Vb) est …………….. au point d’équivalence, donc cette dérivée est ………………en ce 

tracer deux tangentes à la courbes, parallèles et situées de part et d’autre du 

Tracer la parallèle à ces deux droites, équidistante de  celles-ci. 
Cette parallèle coupe la courbe pH(Vb) au point d’inflexion E. 

 



 
Vérifier que la réaction utilisée est totale.
Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour un volume de soude versé
Quel est alors le réactif limitant
 
 
Quel est le pH mesuré lorsque 6 mL de soude ont été utilisés
En déduire la concentrations des ions hydroxyde à l’é
 
 
 
En déduire la quantité d’ions hydroxyde à l’équilibre
 
 

En mmol     CH3COOH
x = 0  

x(t)  

x max  

x fin  

  
 
 
 
 
 
Placer sur le graphe précédent les zones de virage des indicateurs
Vert de bromocrésol [3,8 –5,4] 
Quel est celui qui convient le mieux pour effectuer un dosage colorimétrique
 
 
 
 
 

Activité 4 : Choix d’un indicateur coloré.

Courbe de titrage de la solution d’acide par une s
d’hydroxyde de sodium

 

Vérifier que la réaction utilisée est totale. 
Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour un volume de soude versé
Quel est alors le réactif limitant ? 

Quel est le pH mesuré lorsque 6 mL de soude ont été utilisés ?           
En déduire la concentrations des ions hydroxyde à l’équilibre  

En déduire la quantité d’ions hydroxyde à l’équilibre : 

COOHaq  +       HO-
aq      =    CH3COO-

aq   
  

  

  

  

Placer sur le graphe précédent les zones de virage des indicateurs colorés suivants
 phénolphtaléine [8,2 – 10]  

Quel est celui qui convient le mieux pour effectuer un dosage colorimétrique

: Choix d’un indicateur coloré. 

Courbe de titrage de la solution d’acide par une solution 
d’hydroxyde de sodium 

Zone de virage 
de l’indicateur 

coloré : 
pH1 - pH2 

∆V = V(pH1) 
- V(pH2) 

correspond
ant à 

l’intervalle 
de la zone 
de virage 

Hélianthine 
3,2 – 4,4 

 

Bleu de 
bromothymol 
6,0 – 7,6 

 

Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour un volume de soude versé : Vb = 6 mL. 

  +    H2O 
 

 

 

 

colorés suivants : 

Quel est celui qui convient le mieux pour effectuer un dosage colorimétrique ? 

Conclusion 

 

 



Phénolphtaléine1 
8,2 – 10,0 

  

 

 
Hélianthine 
3,2 – 4,4 

  

Bleu de 
bromothymol 
6,0 – 7,6 

  

Phénolphtaléine 
8,2 – 10,0 

  

 

 
Hélianthine 
3,2 – 4,4 

 
 

  

 
 

Bleu de 
bromothymol 
6,0 – 7,6 

 

  

Phénolphtaléine 
8,2 – 10,0 

  

                                       
1 Lorsque la phénolphtaléine (indicateur unicolore) est utilisée dans les titrages pH-métriques, seul le début de la zone de 
virage (soit l’apparition de la couleur rose) est utilisé pour repérer l’équivalence. 

Ca=Cb= 0.001mol.L-

Ca=Cb= 0,01mol.L-1 
0à0,01mol.L 



 


